

“鸿雁”传真情 大爱洒海外

林毓卿 | 李忠

湖北宜昌市点军区财政局点军街道办事处财政所女干部江红艳因跨国捐献骨髓的义举在荆楚大地、峡江两岸被传为佳话。这位刚刚出院就返回工作岗位的基层财政干部普通平凡，和蔼友善，一贯坚持老实做人，认真做事，不计名利，兢兢业业，身体力行积极践行社会主义核心价值观，才能在关键时刻扛起大爱无疆。

求善 她奉行“日行一善，善行一生”

刚从北京归来的江红艳脸色略显苍白、疲惫。说起捐献造血干细胞的缘由，她说父母从小就教育她一个人可以不伟大，不富有，甚至不健康，但绝不能不善良。因此，江红艳把行善、求善、修善刻在心底，把“日行一善，善行一生”作为自己的信条。她踊跃参加社会公益事业，10多年来，累计义务献血近2000毫升！

一次她在电视上看到一位年轻的白血病患者因没能找到合适的配型做骨髓移植，过早地逝去了生命，那一幕深深触动了她。当她了解到造血干细胞移植是目前治疗白血病最有效的办法时，

成为志愿者捐献造血干细胞，挽救白血病患者生命就成为江红艳最大的愿望。2012年，一次偶然献血的机会，她填写了一份加入中华骨髓库的登记表，签署《志愿捐献造血干细胞申请书》后，留下了10毫升血样标本。“当时得知备案后可以救白血病人，我就毫不犹豫填表签名。”

2015年3月，江红艳突然接到中华骨髓库湖北分库的来电，问她是否愿意捐献造血干细胞，挽救一名韩国白血病患者生命。能够救人一命江红艳很是兴奋：“十万分之一的几率突然降临在我头上，感觉像是中了千万元大奖……”

眼看愿望就要实现，惊喜之余，她有些顾虑，担心家人会反对。果然，首先是面对丈夫的担忧，她摆事实、讲道理，让丈夫明白捐献造血干细胞不会对捐献者本身造成伤害。很快，明理的丈夫态度180度大转弯，还和她一起去做父母的工作。听说要捐造血干细胞，双方父母不放心，不想让她去。江红艳耐心地了解到医学知识讲给老人听。当得知捐献过程中只会出现一些类似感

冒、发烧的症状，而且这些症状会很快消失后，父母虽心疼，但仍然表示支持。这给了江红艳莫大的鼓励。14岁的儿子知道妈妈要去捐献造血干细胞，举起大拇指说道：“妈妈你好酷，我在家等你回来！”江红艳既感动又开心，迅速拨打中华骨髓库湖北分库的电话：“我捐！”听到这句爽快的答复，中华骨髓库湖北分库负责人章晟很兴奋：“太棒了，跨国捐献造血干细胞，你可是宜昌415万人中的第一人，也是湖北省6000多万人中的第八例！”

6月13日到达北京后，为了能够加速骨髓造血干细胞的生成，并释放到外周血中，当天下午，她被注射了2粒细胞刺激因子（动员剂）。注射起初，她只感觉到轻微的疼痛。当注射到第四天时，疼痛感开始遍布全身。“头一跳一跳的痛，那是真痛！为了分散精力，我开着电视在床上把被子抱成团来回打转，一直到天亮。“那时我才知道人生吃得下饭、睡得着觉，笑得出来多么幸福”。

6月17日，在爱人及骨髓库工作人员的陪伴下，江红艳走进北京空军总医院血液科干细胞采集室。4个半小时后，

顺利采集到170毫升造血干细胞悬浮液，连同第二次采集的干细胞被紧急送往韩国，给患者带去生的希望。

求精 她坚持把工作做成“作品”

提到江红艳，点军街道办财政所所长梅云高说她很“任性”，总喜欢与工作较劲，在每个岗位上，她都能做到让人刮目相看，把工作做成“作品”，在平凡中创造出“非凡”。

她与俱进，学习能力强，是业务标兵。先后多次被借调到区财政局工作。借用部门对江红艳的业务能力给予充分肯定，对其做事认真负责的态度给予高度评价。曾与她一起共事的区财政局国资科郭先凤说，江红艳做事利索，按计算器不用眼睛看。在国资录入中，她曾将一笔被遗忘的“小”国有资产——门进行了补录，同时又按核销规定进行核销，充分展现了熟练的业务技能。

她讲原则，把好报账关从不出差错。会计作为财政所报账守门员，是一个容易得罪人的岗位。江红艳在会计岗位上积极协助完善相关制度，不徇私情，敢于担当，严格按报账程序、审核规定办事，对不符合规定的票据不管涉及到谁一律不予报销。特别是自中央“八项规定”实施以来，更是严加管理，从严执行。2014年6月，江红艳检查发现一笔近5万元的报销款不符合规定，她认真进行了会计复审，加班加点，花费一个多月时间，一直倒查到1999年，硬是把账目调查得一清二楚，经请示领导后按规范科目进行调账。当事人心服口服，感激不尽。

江红艳坚持原则、热情服务名声在外，她在工作中独创了“财务复审法”（就是定期把以前的账目进行反复复审核对，力求把每一笔账目做成铁账），为财政资金增加了“保险阀”。在今年规范补贴发放中，她认真核算复审，并按政策执行到位，没出一笔差错。她还充分利用自己是点军人，亲朋多，可信度高的优势，积极做好财政专管员工作，讲解相关政策，确保惠农资金及时足额发放，减少了许多不必要的工作摩擦。

她不计名利，甘当绿叶。今年，财政所公推一名副所长，她因成绩突出、德才兼备而被列为主要候选人，但她主动让贤，把选票投给年轻的同事，鼓励大家把机会让给年轻人。

谈起对财政工作的理解，江红艳说：“基层财政处于服务的最前沿，创新工作方法往往会带来四两拨千斤的效果。我们会计管的都是财政资金，权力不大，责任重大，要时刻保持敬畏之心，不能有丝毫马虎。”

求和 她追求“厚德载物，和谐相生”

江红艳家是远近闻名的和谐家庭，她孝亲慈幼，勤劳善良，被评为点军区“最美媳妇”。“袖子一挽，洗衣洗被干净利索；裤腿一卷，下地干农活，巾帼不让须眉；扁担一挑，一百多斤的箩筐颤颤巍巍；头发一盘，经常帮留守老人和小孩解决实际困难！”这是点军人对“最美媳妇”江红艳的形象概括。

江红艳的婆婆讲起媳妇的好来就关不住话匣子：“儿子在机关开车，工作强度大，经常出差加班看不见人。媳妇

在财政所工作，收入不高，为分担他们的一点负担，我老婆子就自己种了5亩多地，一年下来，总能够赚个万儿八千的。只是田里事情特别多，一会要引水浇灌，一会要松土施肥，一会要除草打药，一会要采橘子柚子，还要肩挑背扛拿去卖。老伴身体不太好，我年纪又大，可苦了我家红艳了。她又要顾工作，又要顾家里，还要顾小孩，整天脚不沾地，里里外外，洗衣做饭，养猪种菜，经常是一下班就扑到田里帮忙，弄得一身水一身泥的，从不一声怨言。”

“2010年，老伴因病走后，我老婆子伤心过头一下就病倒了，那真是病来如山倒啊，前前后后在医院躺了一个多月，真是多亏了我家红艳啊。她又要上班，又要照顾我，累得连轴转。每天天不亮就起床，做好饭菜送到医院，下班后就到医院为我梳头洗脸，洗脚擦背，端屎端尿，还给我洗内裤袜子。每次看到她离开时累得直捶腰，我老婆子就心疼地躲在被子里偷哭啊。一个月下来，我家红艳被拖瘦了5斤多。同房的病人都夸我老婆子有福气，养了个好闺女。我说这是我的媳妇，不是亲闺女，胜似亲闺女！”

江红艳捐髓回家后，婆婆一开口“我家红艳”就心疼地直掉眼泪。老人默默买来土鸡和大骨，为江红艳熬汤滋补身体。只要江红艳一回家，婆婆就握住她的手不放，嘘寒问暖。问起江红艳处理婆媳关系的秘诀，她轻声细语只说了八个字：少说多做，以心换心。朴实的话语却字字珠玑。□

（作者单位：湖北省宜昌市财政局）

责任编辑 刘慧娟